

разработок. Но необходимо заметить, что открытой модели инновационной деятельности присущ и ряд недостатков, к примеру, чтобы организовать сотрудничество с партнерами, предприятие вынуждено брать на себя дополнительные затраты, при всем этом достаточный контроль за их деятельностью будет отсутствовать. Отрицательным аспектом международного сотрудничества является повышающаяся зависимость от внешних партнеров и возможная утечка объектов интеллектуальной собственности.

Что касается развития инновационной деятельности в Беларуси, то ключевым мероприятием будет создание внутри страны благоприятной среды для предпринимательства и тем самым развития инноваций. Также необходимы мероприятия по повышению значимости науки и высокотехнологичных секторов экономики для инвесторов, привлечению иностранных инвестиций. Основным направлением инновационного развития должно стать смягчение барьеров для международной кооперации в сфере науки и импорта современных технологий.

Список использованных источников

1. Власов М. В. Инновационная деятельность в контексте международных экономических отношений / М. В. Власов, М. О. Шардина // Журнал экономической теории. – 2021. – Т. 18, № 2. – С. 300–307.

2. Международные экономические отношения [Электронный ресурс] // Учебные материалы. – Режим доступа: <https://works.doklad.ru/view/E2sK4CvNjjA.html>. – Дата доступа: 28.03.2022.

ПЛАН СОВМЕСТНОГО РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ НА ОСНОВЕ СОПРЯЖЕНИЯ СТРАТЕГИЧЕСКИХ ПРОГРАММ ДВУХ СТРАН НА СРЕДНЕ- И ДОЛГОСРОЧНЫЙ ПЕРИОДЫ - ОДИН ИЗ ОСНОВНЫХ МЕХАНИЗМОВ РАЗВИТИЯ ДОЛГОСРОЧНЫХ ДВУСТОРОННИХ ОТНОШЕНИЙ БЕЛАРУСИ И КИТАЯ

Румянцев В. А., Гончарик Н. В.

Институт экономики НАН Беларуси,
Научно-исследовательский экономический институт
Министерства экономики Республики Беларусь
rumyantsev61@mail.ru, natagoncharik@mail.ru

Аннотация. В статье раскрыта роль Плана совместного развития Республики Беларусь и Китайской Народной Республики на основе сопряжения стратегических программ двух стран на средне- и долгосрочный периоды в качестве механизма развития экономического сотрудничества двух стран в соответствии с дефиницией экономический механизм. Сформировано и обосновано предложение по актуализации данного документа в связи с завершением срока действия некоторых стратегических документов

и разработке новых на текущее пятилетие. Особое внимание уделено решению вопросов по сопряжению вопросов цифрового развития.

摘要。本文揭示了白俄罗斯共和国和中华人民共和国在中长期两国战略方案相结合的基础上，共同发展计划作为两国经济合作发展机制的作用，符合经济机制的定义。由于某些战略文件的有效期已经结束，并为本五年期制定了新的战略文件，因此提出了更新该文件的建议。特别注意解决数字发展的接口问题。

20 января 2022 г. Беларусь и Китай отметили значимую дату в истории двустороннего сотрудничества – 30-летие установления дипломатических отношений. За этот период в рамках взаимодействия реализовано не менее 25 проектов в промышленности и энергетической сфере. В 2020 г. Китай стал вторым торговым партнером для Беларуси после России.

Сотрудничество государств перешло на новый уровень – период долгосрочной совместной деятельности. Это подтверждается Совместной декларацией Республики Беларусь и Китайской Народной Республики от 5 декабря 2005 г., в которой отмечено, что «отношения между двумя государствами вышли на качественно новый этап, этап всестороннего развития и стратегического сотрудничества» [1]. Вместе с тем, развитие долгосрочного сотрудничества требует решения новых задач, одной из которых является сопряжение программ и стратегий развития двух стран. В сентябре 2016 г. главами Беларуси и Китая подписана совместная декларация Республики Беларусь и Китайской Народной Республики об установлении наивысшего в истории уровня отношений: доверительного всестороннего стратегического партнерства и взаимовыгодного сотрудничества, в которой установлено намерение «разработать Программу развития отношений всестороннего стратегического партнерства между Китайской Народной Республикой и Республикой Беларусь» [2].

План совместного развития Республики Беларусь и Китайской Народной Республики на основе сопряжения стратегических программ двух стран на средне- и долгосрочный периоды от 10 июня 2018 г. [3] (План) в настоящее время является основным механизмом продвижения долгосрочных двусторонних отношений. Главным принципом развития отношений двустороннего сотрудничества План определяет соответствие национальным интересам обеих стран, определенных в программах и стратегиях Беларуси и Китая.

План включает в себя три раздела, которые и определяют документ в качестве экономического механизма, под которым понимается совокупность способов управления и взаимодействия субъектов, целевой функцией которого является рациональное хозяйствование и формирование устойчивых закономерностей в развитии экономики:

- цели, задачи и приоритеты белорусско-китайского сотрудничества;
- основные направления сотрудничества Республики Беларусь и Китайской Народной Республики;

– совершенствование институциональных, инфраструктурных и организационных условий в целях сопряжения экономик и укрепления двустороннего сотрудничества.

В документе определено, что его разработка базируется на основополагающих программных документах, среди которых действующие в настоящее время Национальная стратегия устойчивого развития Республики Беларусь на период до 2030 года, стратегии Китая «Интернет плюс» и «Сделано в Китае 2025». Вместе с ними перечислены документы, у которых закончился срок действия и в настоящее время не являются актуальными, а именно Программа социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016–2020 годы, Государственная программа инновационного развития Республики Беларусь на 2016–2020 годы, Национальная стратегия Китая по развитию информатизации на 2006–2020 годы, 13-ая пятилетняя программа народнохозяйственного и социального развития Китайской Народной Республики. Приняты новые документы, направленные на дальнейшее развитие в обеих странах, в которых поменялись некоторые приоритеты развития.

В Беларуси к таким документам относится Программа социально-экономического развития Республики Беларусь на 2021–2025 годы. В соответствии с данным документом развитие Беларуси будет основываться на таких приоритетах, как счастливая семья, сильные регионы, интеллектуальная страна, государство-партнер. На достижение приоритетов направлены Государственная программа инновационного развития Республики Беларусь на 2021–2025 годы, Государственная программа «Цифровое развитие Беларуси» на 2021–2025 годы.

В Китае в 14-м пятилетнем плане социально-экономического развития страны и долгосрочные цели до 2035 года на первое место вышли направления по наращиванию инновационной активности, улучшению экологических показателей, укреплению социальной стабильности.

Анализ показывает, что пятилетние программы социально-экономического развития обеих стран имеют много схожих или идентичных приоритетов, что создает возможности для дальнейшего практического взаимодействия между двумя странами, а также демонстрирует текущую реализацию Плана.

Таким образом, План совместного развития Республики Беларусь и Китайской Народной Республики на основе сопряжения стратегических программ двух стран на средне- и долгосрочный периоды от 10 июня 2018 г. является одним из основных механизмов развития долгосрочных двусторонних отношений Беларуси и Китая, реализация которого должна создать «базу для инновационно-технологического прогресса национальных экономик» [3].

Вместе с тем, принятие новых документов стратегического планирования в обеих странах, в которых определяются новые направления вызывают необходимость актуализации Плана уже не в рамках создания, а в контексте развития базы для инновационно-технологического прогресса национальных экономик.

К примеру, в Плане определено, что внедрение в промышленное производство цифровых технологий, сетевых и интеллектуальных технологий, строительство интеллектуальных предприятий и создание автоматизированных (робототизированных) рабочих мест является одним из главных приоритетов в долгосрочной перспективе. Тем не менее, организация данных мероприятий в обеих странах запланирована в документах уже на текущую пятилетку. В связи с этим мероприятия по сопряжению направления цифрового развития необходимо сформулировать в актуализированном плане. При этом при разработке мероприятий по данному направлению необходимо уделить особое внимание обеспечению информационной безопасности, изложенной в Государственной программе «Цифровое развитие Беларуси» на 2021–2025 годы.

На наш взгляд, целесообразно предусмотреть актуализацию Плана один раз в пять лет. При этом отдельное внимание нужно уделить рассмотрению возможности сопряжения не отраженных в документе направлений. Исследование опыта проведения экономических реформ, инновационно-технологического развития в обеих государствах в историческом аспекте и на современном этапе также может способствовать решению задачи по актуализации Плана.

Список использованных источников

1. Совместная декларация Республики Беларусь и Китайской Народной Республики от 5 декабря 2005 года. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.belaruschina.by/ru/belarus_china/declaration.html.

2. Совместная декларация Китайской Народной Республики и Республики Беларусь об установлении всестороннего стратегического партнерства [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.fmprc.gov.cn/ce/ceka/rus/gyzg/t1059350.htm>.

3. План совместного развития Республики Беларусь и Китайской Народной Республики на основе сопряжения стратегических программ двух стран на средне- и долгосрочный периоды. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://sov.minsk.gov.by/docs/sotrudnichestvo-s-knr/plan_sovmestnogo_razvitiya.pdf.

КОНКУРЕНТНАЯ ЗНАЧИМОСТЬ НА МИРОВЫХ РЫНКАХ

Смёткина А. В.

Белорусский национальный технический университет
a.smiotkina@mail.ru

Аннотация. Международный рынок предъявляет весьма твердые условия по отношению к конкурентоспособности компаний. Мировое предпринимательство встречается с множеством проблем: отличиями в культуре, трудностями с курсами, также переводами денежных единиц, проблематичностью налогообложения, ценообразования, устройством товаров к условиям зарубежных покупателей, трудностями подбора подходящего устройства компании с целью ведения интернационального бизнеса,